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У Ба ку аба вяз ко ва вар та на ве-
даць Му зей мі ні я цюр най кні гі. 
Каб па ба чыць больш як 8,5 ты-
ся чы ўні каль ных мі ні я цюр, вы-
да дзе ных у 79 кра і нах све ту, 
прын цэ са Тай лан да, на прык лад, 
на ня ла пры ват ны са ма лёт...

Мне па шчас ці ла больш: не ка то-
рыя эк зэмп ля ры са сва ёй ка лек цыі 
ства раль ні ца і за сна валь ні ца му зея 
За ры фа Са ла ха ва са ма пры вез ла 
ў Мінск. У чым пе ра ва га мі ні я цюр-
най кні гі, у жа но чую су мач ку мо жа 
змяс ціц ца цэ лая кніж ная ша фа! 
Мы гар та ем мі ні я цюр ныя ста рон кі 
ў да во лі сім ва ліч ным мес цы — На-
цы я наль най біб лі я тэ цы, дзе, да рэ-
чы, за хоў ва юц ца кніж ныя па да рун кі 
азер бай джан ска га ка лек цы я не ра, — 
і па глыб ля ем ся ў дзіў ны свет кні гі.

— За ры фа Цей му раў на, пэў на, 
не па мы лю ся, ка лі ска жу, што ў 
вас са мая вя лі кая ка лек цыя мі ні я-
цюр най кні гі ў све це. Ці па мя та е це, 
з ча го па ча ла ся ва ша лю боў да 
мі ні я цю ры?

— 19 га доў я бы ла на пар тый-
най ра бо це. Апош нія 11 пра ца ва ла 
ў Цэнт раль ным ка мі тэ це Кам пар тыі 
Азер бай джа на. Ад ной чы май му сек-
та ру бы ло да ру ча на са браць ва кан сіі, 
якія ўва хо дзі лі ў на менк ла ту ру ўсіх 
ад дзе лаў ЦК. Ка лі гэ ты спіс быў пад-
рых та ва ны, я чы таю: «Доб ра ах вот-
нае та ва рыст ва ама та раў кні гі Азер-
бай джан скай Рэс пуб лі кі. За ро бак 
320 руб лёў». А я на той час атрым лі-
ва ла 250. Я на ват не ста ла ці ка віц ца, 
чым зай ма ец ца гэ тая ар га ні за цыя, 
пай шла да свай го кі раў ні ка і ска за-
ла, што ха чу там пра ца ваць. Ён уз-
ра да ваў ся: усе ве да лі, што мой брат 
Та ір Са ла хаў (ён та ды быў пер шым 
сак ра та ром Са ю за мас та коў СССР, 
а ця пер ві цэ-прэ зі дэнт Ра сій скай ака-
дэ міі мас тац тваў) сяб руе з Гей да рам 
Алі е вым, пер шым сак ра та ром ЦК 
Кам пар тыі Азер бай джан скай ССР, 
і, вя до ма, ду ма лі, што я шмат аб чым 
рас каз ваю бра ту (смя ец ца). Так я 
тра пі ла ў Доб ра ах вот нае та ва рыст ва 
ама та раў кні гі на мес ні кам стар шы ні. 
Пад час ад ной з пра цоў ных па ез дак 
у Маск ву мне пра па на ва лі на быць 
поў ны збор ба ек Кры ло ва 1835 го да 
ў мі ні я цюр ным фар ма це. Ка лі я пай-
шла на склад па гэ тую кні гу, уба чы ла 
мі ні я цю ры і «за хва рэ ла».

— Як за да стат ко ва не пра цяг лы 
час уда ло ся на збі раць та кую вя лі-
кую ка лек цыю?

— У 1985 го дзе мя не ад пра ві лі ў 
Чэ ха сла ва кію для зна ём ства з вы да-
вец кай дзей нас цю. У воль ны час мы 
вы хо дзі лі ў го рад. А што звы чай на 
на бы ва лі лю дзі ў са вец кай Пра зе? 
Хрус таль, люст ры і сер ві зы. Я ж пай-
шла ў бу кі ніс тыч ную кра му і ў ан ты-
квар ным ад дзе ле ку пі ла два ма лі тоў-
ні кі: ка та ліц кі ма лі тоў нік на ня мец кай 
мо ве 1878 го да і на чэш скай мо ве 
1887 го да. Усе здзіў ля лі ся, на вош та 
яны мне, му суль ман цы. Трой чы бы-
ла ў Па ры жы, а ду хоў так ні ко лі і не 
пры вез ла. За тое на бы ла «Пры го ды 
ма ла до га ла ве ла са ў Грэ цыі», вы-
да дзе ныя ў 1815 го дзе. Я аб' ез дзі ла 
ўвесь свет, аду сюль пры во зі ла кні гі. 
Аб мень ва ла ся мі ні я цю ра мі з ін шы-
мі ка лек цы я не ра мі. Пе ра піс ва ла ся з 
усім Са вец кім Са юзам, з Поль шчай 
і на ват з за меж жам. А ад ной чы пры 
та ва рыст ве кні га лю баў я ства ры ла 
клуб ці ка вых су стрэч, у які з уся го 
Са вец ка га Са ю за за пра ша ла вя до-
мых пісь мен ні каў і ар тыс таў. Яны 
пры яз джа лі ў Ба ку, вы сту па лі ў ма іх 
ар га ні за цы ях, у клу бе. Усе ка ман дзі-
ро вач ныя рас хо ды бра ла на ся бе. 
Акра мя та го, з'яз джа лі з га на ра рам 
і па да рун ка мі. Як вы ду ма е це, што 
яны маг лі для мя не зра біць?

— Па да рыць мі ні я цюр ную кні гу...

— На род ны ар тыст СССР Зі но вій 
Герт пры вёз мне 45 мі ні-кніг. Са вец-
кая паэ тэ са Ры ма Ка за ко ва ад да ла 
мне ўсе та кія вы дан ні, што ў яе бы лі 

до ма. Пом ню па да ру нак ад вя до ма-
га ле нін град ска га бар да Аляк санд ра 
Доль ска га. Гэ та Еван гел ле ў 4 та мах, 
у ску ра ным пе ра плё це з за ла тым аб-
рэ зам...

— А якую кніж ную мі ні я цю ру са 
сва ёй ка лек цыі лі чы це най больш 
каш тоў най?

— Ка ран. Па на шым ле таз лі-
чэн ні 1672 го да вы пус ку. Яго мне 
па да ры ла ад на па жы лая жан чы на. 
Мі ні я цю ру яна на сі ла ў ску ра ным мя-
шэч ку на вя ро вач цы, якую ве ша ла 
на сваю шыю. Ка ран на столь кі быў 

ста ра даў нім, што ву гал кі мя шэч ка 
пра дзі ра ві лі ся. Вель мі ша ную Но вы 
За па вет, вы пу шча ны ў 1915 го дзе з 
ка ля ро вы мі ілюст ра цы я мі...

— Як ва шым мі ні я цю рам уда ло ся 
тра піць у Кні гу рэ кор даў Гі не са?

— Апош ні рэ корд мі ні я цюр най кні-
гі быў за рэ гіст ра ва ны ў 1982 го дзе. 
Гэ та бы ла ка лек цыя ад на го ін ду са, 
якая на ліч ва ла 286 мі ні-кніг. З ма ёй 
жа ка лек цыі ў Кні гу рэ кор даў Гі не са 
тра пі ла 2913 кніг. І каб не па тра ба-
ван не да стан дар ту мі ні я цю ры ў 75 
на 75 мі лі мет раў, рэ кор даў бы ло б 
знач на больш.

— Са мая ма лень кая кні га ў ва-
шай ка лек цыі?

— Гэ та, я б ска за ла, мік ра кні га 
(0,75 на 0,75 мі лі мет раў), вы да дзе-
ная ў То кіа. У ёй рас каз ва ец ца пра 
ча ты ры па ры го да, яны ілюст ру юц ца. 
Яшчэ ёсць кні гі гэ та га вы да вец тва, 
толь кі кры ху боль шыя: 2 на 2 мі лі-
мет ры.

— Ня ўжо ў іх маг чы ма неш та 
пра чы таць?

— Кож ная з іх мае пры зна ча ную 
для гэ тых мэт лу пу. І каб вы ве да лі: 
чым мен шы фар мат кні гі, тым вы-
шэй шая куль ту ра дзяр жа вы.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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ЯЕ ВЯ ЛІ КАСЦЬ МІ НІ Я ЦЮ РА
Эк зэмп ля ры з ка лек цыі За ры фы Са ла ха вай з Азер бай джа на 

за не се ны ў Кні гу рэ кор даў Гі не са

Трэ ця га ве рас ня ў Глу-
шы бу дуць зноў ус па мі-
наць свай го зна ка мі та га 
зем ля ка. На са май спра ве 

Алесь Ада мо віч на ра дзіў ся 

3 жніў ня 1926 го да — на цэ лы 

год і ме сяц ра ней. Але пад-
час вай ны ма ці кры ху «пад-
ма ла дзі ла» сы на, каб яго не 
па гна лі ў Гер ма нію. Гэ та да та 
так і за ста ла ся для пісь мен-
ні ка паш парт най.

Вы ста ва, твор чы ве чар у 
До ме куль ту ры, пра гляд кі на-
сту жак па тво рах пісь мен ні ка 
да па мо гуць яшчэ раз аца ніць 
той уклад у бе ла рус кую куль-
ту ру, якую зра біў гэ ты ча ла-

век. Пра свай го баць ку бу дзе 

ўспа мі наць дач ка лі та ра та ра 

На тал ля Ада мо віч. Яна час-

та бы вае ў Глу шы, аса біс та 

зна ё ма з ту тэй шы мі жы ха-

ра мі. Ся род іх многія ве далі 

яе баць ку і на ват сяб ра валі 

з ім. Пісь мен ні кі, пры хіль ні кі 

твор час ці Але ся Ада мо ві ча, 

гос ці су стрэ чы на ве да юць 

мяс цо выя мо гіл кі, дзе па ха-

ва ны пісь мен нік, і ўскла дуць 

квет кі да ве лі зар на га ка ме-

ня-пом ні ка.

На су стрэ чу за про ша ны 
гос ці з Дзя мі даў ска га раё-
на Сма лен скай воб лас ці. 
Там вель мі моц ныя пар ты-
зан скія тра ды цыі, у па сёл ку 
Пржэ валь скае кож ны год 
16 лі пе ня ад бы ва ец ца ва-
ен на-гіс та рыч ны фес ты валь 
«Сла ба да пар ты зан ская», 
пры све ча ны пер ша му бою 
пар ты зан на Сма лен шчы не. 
У га ды вай ны Алесь Ада мо-

віч, ня гле дзя чы на пад лет ка-

вы ўзрост, так са ма быў пар-

ты за нам. І вуч ні Пржэ валь-

скай шко лы вы ву ча юць яго 

твор часць на па за клас ных 

га дзі нах.

Мы ўжо па ве дам ля лі 
пра тое, што ня даў на пры 
Баб руй скім рай вы кан ка ме 
ство ра ны на зі раль ны са-

вет, які бу дзе ка ар ды на ваць 
дзей насць па ад крыц ці му-
зея. Ня даў на быў за цвер джа-
ны яго асноў ны са стаў, ту ды 
ўвай шлі дач ка пісь мен ні ка 
На тал ля Ада мо віч, на мес нік 
стар шы ні Баб руй ска га рай-
вы кан ка ма Тац ця на Ва ран ко, 
на чаль нік га лоў на га ўпраў-
лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 
Ка ця ры на Му зы чэн ка, на-
чаль нік ад дзе ла ідэа ла гіч най 

ра бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі Баб руй ска га рай вы-

кан ка ма Га лі на Чар но ва, на-

чаль нік фі нан са ва га ад дзе ла 

Баб руй ска га рай вы кан ка ма 
Іры на Грэсь, стар шы ня Глу-

шан ска га сель са ве та Ма рыя 

Су шчан ка, ды рэк тар Дзяр-

жаў на га му зея гіс то рыі бе-

ла рус кай лі та ра ту ры Змі цер 
Яц ке віч, кі раў нік аб лас но га 

гіс то ры ка-па тры я тыч на га по-

шу ка ва га клу ба «Вік кру» Мі-

ка лай Ба ры сен ка, стар шы ня 

Ма гі лёў ска га аб лас но га ад-

дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі Алесь Ка зе ка, стар-

шы ня Бе ла рус ка га доб ра ах-

вот на га та ва рыст ва ахо вы 

пом ні каў гіс то рыі і куль ту ры 
Ан тон Аста по віч, спе цы яль ны 
ка рэс пан дэнт га зе ты «Звяз-
да» Нэ лі Зі гу ля. І пер шае 
па ся джэн не гэ та га са ве та 
пры мер ка ва на ме на ві та да 
юбі лею пісь мен ні ка. У на ступ-
ным ну ма ры мы пад ра бяз на 
па ве да мім пра тое ра шэн не, 
якое бу дзе пры ня та.

Ле тась пры ад дзе ле 
ідэа ла гіч най ра бо ты, куль-
ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Баб руй ска га рай вы кан ка-
ма быў ство ра ны даб ра-
чын ны ра ху нак, і кож ны 
ах вот ны мог унес ці сваю 
леп ту ў ства рэн не му зея. 
Са мы ад чу валь ны ўнё сак 

зра бі ла бе ла рус кая пісь мен-

ні ца Свят ла на Алек сі е віч, 

якая ах вя ра ва ла 5 ты сяч 

до ла раў. Ся род тых, хто пе-

ра вёў гро шы на даб ра чын ны 

ра ху нак, Ма гі лёў скі абл вы-

кан кам, Баб руй скі рай вы кан-

кам, куль тур ныя ўста но вы 

Баб руй ска, аб лас ная біб лі я-

тэ ка імя Ле ні на, аб лас ное Та-

ва рыст ва бе ла рус кай мо вы, 

ка лек тыў га зе ты «Звяз да» і 

шмат ін шых. Яшчэ на па ча так 

го да агуль ная су ма скла да ла 

11 800 руб лёў. З та го ча су 

яна, па сло вах на чаль ні ка ад-

дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 

куль ту ры і па спра вах мо ла-

дзі Баб руй ска га рай вы кан ка-

ма Га лі ны Чар но вай, амаль 

не мя ня ла ся. Та му ад ным з 

пы тан няў бу дзе пры цяг нен-

не ўва гі да агуль най спра вы 

і по шук спон са раў, бо му зей 

ства ра ец ца вы ключ на на 

даб ра чын ныя ах вя ра ван ні і 

срод каў па трэб на шмат.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulуа@zvіаzdа.bу

На гад ва ем, што 
даб ра чын ны ра ху нак 
для збо ру срод каў на 
рэ кан струк цыю бу дын ка 
пад му зей Але ся Ада мо ві ча 
ад кры ты пры ад дзе ле 
ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі Баб руй ска га 
рай вы кан ка ма:

р/р 3642129272326 
у фі лі яле 703 ААТ АБ 
«Бе ла рус банк», код 
760 г. Баб руйск, УНП 
701226324. Пры зна чэн не 
пла ця жу «Для вы ра бу 
пра ект на-каш та рыс-
най да ку мен та цыі і 
рэ кан струк цыі бу дын ка 
ў па сёл ку Глу ша пад 
му зей А. Ада мо ві ча». 
Ува га! Ука зан не 
пры зна чэн ня пла ця жу 
прын цы по вае! Гэ ты сказ 
аба вяз ко ва па ві нен быць 
цал кам па зна ча ны на 
бан каў скім да ку мен це.

АЛЕ СЮ АДА МО ВІ ЧУ — 90
Га зе та пра цяг вае пуб лі ка цыю ма тэ ры я лаў у пад трым ку ад крыц ця ў па сёл ку Глу ша Баб руй ска га ра ё на 

му зея Але ся Ада мо ві ча

«АЛ МАЗ НАЯ 
СУ ТРА» 

ПРЫ ХО ДЗІЦЬ 
У БЕ ЛА РУСЬ

Ад на з па дзей у Дзень 

бе ла рус ка га пісь мен-

ства ў По лац ку — прэ-

зен та цыя ўзноў ле на га 

са ма га ста ро га дру ка ва-

на га да ку мен та Кі тая.

І ад бу дзец ца гэ тая прэ-

зен та цыя 3 ве рас ня аб 11-й 

га дзі не на по лац кай пля цоў-

цы фес ты ва ля кні гі і прэ сы — 

на «Дру кар скім два ры XVІ 

ста год дзя», дзе бу дзе гас-

па да рыць су час ны дру кар, 

лаў рэ ат прэ міі «За ду хоў нае 

ад ра джэн не» Ула дзі мір Лі ха-

дзе даў.

Вя до мы ў кра і не і за яе 

ме жа мі фі ла кар тыст, гіс то-

рык, член Са ю за пісь мен-

ні каў Бе ла ру сі, ён вы лучыў 

мно гія іні цы я ты вы, рэа лі за-

ваў у па да ру нак да 500-год-

дзя бе ла рус ка га кні га дру ка-

ван ня мно гія доб рыя спра вы. 

Уз на віў шы «Ал маз ную су-

тру» па ста рых тэх на ло гі ях, 

бе ла рус кі руп лі вец на га даў 

пра тое, што ў Пад ня бес най 

вы то кі кні га дру ка ван ня ад-

но сяц ца да 868 го да. Хто 

ве дае, маг чы ма, во пыт кі-

тай скіх пер ша дру ка роў быў 

вя до мы і на ша му Фран цыс-

ку Ска ры ну.

— Дру гая з вя до мых дру-

ка ва ных у све це кніг — «Ал-

маз ная су тра» — не мо жа 

не пры ваб лі ваць, — дзе ліц-

ца сва і мі раз ва га мі Ула дзі-

мір Лі ха дзе даў. — А ўво гу ле 

са мім зва ро там да ўзнаў лен-

ня гэ та га пом ні ка кніж най 

куль ту ры я ха чу пад крэс ліць 

важ касць ста сун каў па між 

на ро да мі і куль ту ра мі. Ва ўсе 

ча сі ны та кія зно сі ны бы лі ас-

но вай мі ра люб ства і гу ма ніз-

му. Дык ча му за раз нам не 

шу каць ед насць у па мкнен-

нях да асэн са ван ня роз ных 

куль тур, да раз віц ця і ўма-

ца ван ня па важ лі ва га стаў-

лен ня да чу жых зда быт каў?! 

Як раз да ста ноў ча га ад ка зу 

на гэ тае пы тан не і скі ра ва-

ны мой шмат га до вы пра ект 

«У по шу ках стра ча на га».

По руч з уз ноў ле най «Ал-

маз най су трай» на «Дру кар-

скім два ры...» мож на бу дзе 

па зна ё міц ца са ска ры наў-

скай спад чы най.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.


